

《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布

据新华社北京6月10日电 日前，中共中央、国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见正式发布。

《意见》指出，共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。改革开放以来，通过允许一部分人、一部

分地区先富起来，先富带后富，极大解放和发展了社会生产力，人民生活水平不断提高。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，团结带领全党全国各族人民，始终朝着实现共同富裕的目标不懈努力，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，党的

十九届五中全会对扎实推动共同富裕作出重大战略部署。当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，促进全体人民共同富裕是一项长期艰巨的任务，需要选取部分地区先行先试、作出示范。浙江省在探索解决发展不平衡不充分问题方面取得了明显成效，具备开展共同富

裕示范区建设的基础和优势，也存在一些短板弱项，具有广阔的优化空间和发展潜力。支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区，有利于通过实践进一步丰富共同富裕的思想内涵，有利于探索破解新时代社会主要矛盾的有效途径，有利于为全国推动共同富裕提供省域范

例，有利于打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

《意见》明确，要通过大力提升自主创新能力，塑造产业竞争新优势，提升经济循环效率，激发各类市场主体活力，提高发展质量效益，夯实共同富裕的物质基础。

《中共中央、国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》10日发布。意见出台的背景是什么？为什么要选择浙江？有何重大意义？记者10日采访了国家发展改革委有关负责人。

先行先试、作出示范

问：意见出台的背景是什么？

答：这是以习近平同志为核心的党中央把促进全体人民共同富裕摆在更加重要位置作出的重大决策，充分体现了党中央对解决我国发展不平衡不充分问题的坚定决心，为浙江高质量发展促进共同富裕提供强大动力和根本遵循。

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。改革开放以来特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，始终朝着实现共同富裕的目标不懈努力，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，为新发展阶段推动共同富裕奠定坚实基础。党的十九届五中全会对共同富裕作出重要部署，提出到2035年全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，向着这个目标更加积极有为地努力，让人民群众真真切切感受到共同富裕看得见、摸得着、真实可感。

当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，城乡区域发展和收入分配差距较大，发展质量效益有待提高，居民生活品质还需改善，精神文明和生态文明

建设还有很大提升空间，各地区推动共同富裕的基础和条件也不尽相同。促进全体人民共同富裕是一项艰巨而长期的任务，也是一项现实任务，迫切需要选取部分条件相对具备的地区先行示范。

通过改革在浙江率先形成促进共同富裕的目标体系、工作体系、政策体系、评价体系，能够为全国其他地方促进共同富裕探索路径、积累经验、提供示范。

兼具基础和优势、空间与潜力

问：为什么选取浙江省作为共同富裕示范区？

答：首先，浙江省情具备开展示范区建设的代表性。浙江面积、人口具有一定规模，有“七山一水二分田”，有2个副省级城市、9个地级市和53个县（市），既有城市也有农村，农村户籍人口占一半。

其次，浙江具备开展示范区建设的基础和优势。一是富裕程度较高。2020年浙江生产总值为6.46万亿元，人均生产总值超过10万元。居民人均可支配收入是全国平均水平的1.63倍。城、乡居民收入分别连续20年和36年居全国各省区第1位。二是发展均衡性较好。城乡居民收入倍差为1.96，远低于全国，最高最低地市居民收入倍差为

1.67，所有设区市居民收入都超过全国平均水平。三是改革创新意识较为浓烈。浙江探索创造了“最多跑一次”等多项改革经验，创造和持续发展了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”，较改革创新意识便以大胆探索和及时总结示范区建设的成功经验和制度模式。

最后，浙江开展示范区建设的空间和潜力较大。浙江在优化支撑共同富裕的经济结构，完善城乡融合、区域协调的体制机制，实现包容性增长的有效路径方面还有较大探索空间。如何正确处理好稳

定扩大就业与技术进步的关系，有效破解用地不足、资源约束等矛盾，形成先富帮后富、建立有效提高低收入群体收入的长效机制，反垄断和防止资本无序扩张，浙江有迫切性也有条件进一步探索创新。

重大历史和现实意义

问：在新发展阶段，支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区有哪些意义？

答：第一，有利于通过实践进一步丰富共同富裕思想内涵。建设共同富裕示范区，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的具体实践，将为党的创新理论特别是共同富裕的思想内涵提供丰富理论素材和生动实践例证。

第二，有利于探索破解新时代社会主要矛盾的有效途径。建设共同富裕示范区，有针对性地解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，在高质量发展进程中不断满足人民群众对美好生活的新期待，将为破解新时代社会主要矛盾探索出一条成功路径。

第三，有利于为全国推动共同富裕提供省域范例。通过开展示范区建设，及时形成可复制推广的经验做法，能为其他地区分梯次推进、逐步实现全体人民共同富裕作出示范。

第四，有利于打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。浙江多年来一以贯之践行“八八战略”，持续深化改革开放，在市场经济、现代法治、富民惠民、绿色发展等方面成果显著。通过打造共同富裕区域性示范，将助力推动中国特色社会主义制度优势转化为治理效能、发展优势，形成全球治理贡献中国智慧的重要窗口。

构建有利于共同富裕的体制机制

问：如何谋划部署示范区建设？

答：意见紧扣推动共同富裕和促进人的全面发展，围绕构建有利于共同富裕的

体制机制和政策体系，对支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区作出部署。

一是从目标导向出发，全方位聚焦以人为核心的共同富裕，重点从人的物质生活、精神生活、生态环境、社会环境和公共服务等方面进行谋划部署。在普遍提高人民物质生活水平的同时，要加强精神文明建设，推动生态文明建设先行示范，打造以社会主义核心价值观为引领、传承中华优秀文化、体现时代精神、具有江南特色的文化强省，大力提高国民素质和社会文明程度，促进经济社会发展全面绿色转型，实现人民精神生活丰富、社会文明进步、人与自然和谐共生。

二是从问题导向出发，瞄准阻碍实现共同富裕的最薄弱环节，提出着力缩小城乡区域发展和不同群体间收入分配差距的重点政策举措。要完善先富带后富的激励帮扶机制和制度设计，更加注重向农村、基层、相对欠发达地区倾斜，向困难群众倾斜。持续推进城乡融合、陆海统筹、山海互济，率先探索实现城乡区域协调发展的路径。多渠道增加城乡居民收入，补齐民生短板，兜住民生底线，在人人参与、人人尽力的基础上实现人人享有。

三是以改革创新为根本动力，持续推进共同富裕体制机制创新。要一如既往地向改革要动力、向创新要活力，着力破除制约高质量发展、高品质生活的体制机制障碍，强化有利于调动全社会积极性的重大改革开放举措，率先在推动共同富裕方面实现理论创新、实践创新、制度创新和文化创新。



扫码阅读
全文

往地向改革要动力、向创新要活力，着力破除制约高质量发展、高品质生活的体制机制障碍，强化有利于调动全社会积极性的重大改革开放举措，率先在推动共同富裕方面实现理论创新、实践创新、制度创新和文化创新。

4大战略定位、6方面重要举措

问：示范区的战略定位和重大举措是什么？

答：聚焦亟需突破和创新的重要方向和关键领域，意见明确，示范区建设的战略定位是，高质量发展高品质生活先行区、城乡区域协调发展引领区、收入分配制度改革试验区、文明和谐美丽家园展示区。

同时，意见紧扣推动共同富裕和促进人的全面发展，明确了6方面举措。

一是提高发展质量效益，夯实共同富裕的物质基础。

二是深化收入分配制度改革，多渠道增加城乡居民收入。

三是缩小城乡区域发展差距，实现公共服务优质共享。

四是打造新时代文化高地，丰富人民精神文化生活。

五是践行绿水青山就是金山银山理念，打造美丽宜居的生活环境。

六是坚持和发展新时代“枫桥经验”，构建舒心安心放心的社会环境。

（新华社北京6月10日电 记者安蓓 谢希瑶）

为促进全体人民共同富裕探索路径

——就支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区访国家发展改革委有关负责人

广告·热线：66810888

万宁市月岛拆除工程产生的物料（未销售部分）再次公开挂牌转让

项目编号：QY202103HN0066-1

受委托，按现状再次公开挂牌转让万宁市月岛拆除工程产生的物料，物料类别及挂牌价分别为：1、块石料为46.9元/吨，数量约245万吨；2、扭王字块体为2231元/件，数量约1.1万件；3、沉箱内回填料、沉箱箱体碎屑及钢筋混凝土挡浪墙碎屑为19.2元/吨，数量约29万吨；公告期：2021年6月11日至2021年6月28日；详情请登录海南产权交易网（http://www.hncq.cn/）、海南省公共资源交易网（http://zw.hainan.gov.cn/ggzy/）查询。联系方式：海口市国兴大道61号华夏银行大厦18楼海南产权交易所，电话：66558007 麦先生、66558023 李女士；海南省公共资源交易中心1楼受理大厅4号窗口，电话：65237542 李女士。

海南省公共资源交易中心1楼受理大厅4号窗口，电话：65237542 李女士。